



辽宁日报
LIAONING DAILY

辽宁抗“疫”学雷锋志愿服务特别报道

闪光
SHANGGUANG

T03

2020年3月5日 星期四
本报记者 贾知梅
视觉设计 黄丽娜

放心去湖北吧,后方有我们

出征,向武汉!出征,向湖北!带着战胜疫情的必胜信念,辽宁2000余名医护工作者不顾安危,奔赴前线。这些逆行的英雄们,同时也是妻子、丈夫、儿女、父母,他们坚定的背影,牵动着人们无尽的挂念。

“放心去前线吧,家里有我……”辽宁上百万志愿者在抗“疫”的同时,集中关爱着驰援湖北医护人员的家属。“我有带孩子的经验,我行!”“我们帮着买菜……”“我有时间,我能辅导孩子学习!”“我们帮着照顾老人……”事无巨细的志愿服务,表达着他们对英雄的敬意!



志愿者为前线英雄送温暖。

郭明义 含泪录制新版《为了谁》

“你是谁,为了谁,逆行向前令人敬佩。谁最美,谁最累,健康卫士,白衣天使,我的兄弟姐妹,奉献不顾安危,大爱铸就丰碑。”

这段歌词选自新版《为了谁》,由“当代雷锋”郭明义、共青团鞍山市委青年发展部部长高巍、中国医科大学附属第一医院鞍山医院神经外科主治医师李论、上海歌舞团鞍山籍独唱演员孟雪共同演唱,由首席传媒青年文明号公益录制。

李论是歌词的初稿作者,他在第一批驰援武汉医疗队组建时,就递交了请战书,虽然没有入选医疗队,他却一直关注前方战友的工作和生活,写下了这首歌。2月13日,高巍与李论一起为《为了谁》这首歌重新填写了歌词,并且萌生了录制这首歌的想法。

晚上10点多,高巍将歌词发给了“当代雷锋”郭明义,他看到歌词后深受感动,当即决定要一起录制MV,希望通过这首歌为家乡及全国各地抗“疫”一线的医务工作者打气。

14日下午,郭明义、高巍、李论、孟雪到达录制现场,每个人都专注,每个人都眼含热泪,仅仅用了3个小时就录制完成了。高巍说:“虽然我们唱歌不是专业的,但歌声一定是最真诚的。”

经过连夜的剪辑和制作,15日凌晨3点半,MV终于制作完成,7点半就得到发布。郭明义在MV中寄语抗“疫”一线医务人员:“家乡及全国各地防疫抗“疫”一线的医务工作者们,希望你们在前线照顾好病患的同时,也要照顾好自己,平平安安,健健康康,我们等待着你们早日凯旋!”

新版《为了谁》MV首发后,4个小时点击量突破2万次。截至目前,新版《为了谁》MV被学习强国、新华社客户端、人民网等众多官方平台采用,点击量突破300万次。



李东新、穆秋夫妇在逆行路上。

三次往返 货车司机夫妇的逆行

12天之内从昆明到武汉往返三次,横跨滇、黔、湘、鄂4个省份,无偿将200多吨的各类紧缺物资安全高效送达抗“疫”前线,单程1564公里,累计行驶里程1.2万余公里,为此,他们倒贴了5.8万元。

这一连串的数字,是被誉为逆行路上的最美“夫妻档”在不久前亲身经历的。这对夫妻就是家住葫芦岛市绥中县塔山屯镇西王村的李东新、穆秋夫妇。

2月初,云南捐往武汉的蔬菜因物流问题需货车司机协助运送,平日靠驾驶冷藏车拉货跑运输谋生的李东新夫妇听说这个消息后,主动联系参与了运输工作。他们驾驶冷藏车一路风餐露宿,昼夜兼程,在12天的时间里,先后三次往返云南和武汉之间,无偿运送捐赠蔬菜。“我只想为祖国作一点贡献,我也想给我的孩子做一个榜样,做这个是有意义的事。”李东新说,共战疫情的担当和使命驱使着他们无怨无悔地奔波在高速路上。

他们和战斗在一线的医护人员一样,都是“最美逆行者”。在听说李东新夫妇的逆行善举后,深圳市建辉慈善基金会通过“致敬困境中的行善者”项目给李东新、穆秋夫妇捐赠了4000元钱,向二人的义举致敬,表彰他们的一腔孤勇和大爱无疆。“致敬困境中的行善者”是2016年9月启动的一个旨在通过为困境中的典型个体行善者提供系统支持,改善其生活境况,进而激发并增进大众行善意识与行为的长期公益项目。

目前,仍然在进行医学观察的李东新、穆秋夫妇表示:“这笔善款受之有愧,等我们医学观察结束之后,要把这4000元钱捐给更需要帮助的人!”

24小时在线的营口微信群

2月2日,营口第一批医疗队驰援湖北,全市发起了“安心工作,家中有我”为医疗队员消除后顾之忧行动。2月5日,由营口市文明办牵头组建的志愿服务微信群启动。越来越多的志愿者主动要求承担照顾医疗队员家属的任务,一时间,多得数不清的来电和微信留言,让文明办工作人员的手机在短时间内变得滚烫。免费送菜、免费服务,随叫随到。家政服务、照顾老人、照顾孩子、心理疏导、送菜送饭,要求参与志愿服务的内容事无巨细。

董宇是营口蓝天救援队队员,平时便热衷于公益事业。他同时也是驰援湖北医疗队队员的家属。“我在志愿者的云联盟平台中听说市里要为出征医护人员家属消除后顾之忧,提供志愿服务,我非常感动,因为我妻子也是出征医护人员,我和大家有着共同的心理感受,所以我一定要加入到志愿服务当中来。”董宇在第一时间主动请缨,承担起联络工作。

在家属微信群成立之初,营口市农副产品批发有限公司董事长于桂森就表示,免费为营口38名出征勇士的家庭提供农副产品、蔬菜水果,并免费配送。他还和营口志愿者一起,随时保持手机24小时在线,只要家属有需要,就可以电话召唤,照顾孩子、照顾老人、送药跑腿、投递各个方面的服务,事无巨细,都会为家属提供第一时间的全方位服务。

营口市农副产品批发有限公司配送员韩忠岩在一次配送过程中的经历给他留下了深刻的印象。在医疗队员曹宁的家中,韩忠岩了解到,曹宁是第

一批援助武汉的医护人员,她的爱人是监狱狱警,由于疫情的原因,持续一个月都在单位值班,不能回家,家里的孩子才3岁,姥姥、姥爷过来照顾。孩子太小,想妈妈和爸爸,天天哭。“医疗队员这种舍小家为大家的精神让我钦佩。而且在配送的过程中,每一名医护人员家属都通情达理,积极配合我们的工作,对我们嘘寒问暖,这对志愿者的付出也是一种认可。”

吴云峰是营口志愿服务联合会的会长,在组建志愿服务群之后,他特别邀请营口志愿者、国家二级心理咨询师宗建敏加入群中。宗建敏在第一时间与家属进行沟通,缓解他们心里忧伤和不安的情绪。“在这场疫情当中,我深深地感受到大家在面对共同困难时展现出的凝聚力。有国才有家,国家有难,匹夫有责,我只是做了自己应该做的。”

进群之后,有远在湖北的一线医护人员和家属加了宗建敏的微信,经常诉说面对疫情的烦恼和压力。宗建敏运用专业的心理疏导,让他们平复情绪,消除焦虑和恐慌。通过有温度的医学科普和心理援助,向人们传递了温暖和力量。

为“白衣战士”子女教书法的 大连男孩

王忠鹏的家住在大连市旅顺口区,作为旅顺口区书法家协会的书法教师,王忠鹏的业余时间也受书协指派到旅顺的书法基地给学生作书法方面的公益培训和指导。而现在,他最重要的工作是免费教抗击疫情一线的医护人员子女学书法。

“我是在2月9日接到共青团大连市委发起组织实施各类公益活动的通知,我们的主要服务项目就是为抗击疫情一线的医护人员子女提供免费线上特长拓展、学业辅导等服务,消除他们的后顾之忧。”王忠鹏说自己当时特别高兴,一口答应下来,“总算可以为上前线的白衣天使们做一点事情了。”

“这次活动共青团大连市委将大连市第一批、第二批驰援湖北医护人员,大连二院抗击疫情医护人员子女全部纳入公益培训范围中,还将2月8日晚上500名赴湖北医护人员子女也纳入其中。可以说,这是个庞大的群体。”

王忠鹏告诉记者,为了能够让孩子们上好课,他想了很多办法。

2月15日,王忠鹏在抗“疫”一线医护人员子女的书法学习群里上了第一堂课。为了便于大家浏览与学习,他提前将书法视频录制好传到网络上,之后将网络链接发到群里,这样就可以做到随到随学,反复学习。针对群里的学员大多是学龄前孩子的特点,王忠鹏还结合自己多年的书法教学及网络教学经验,精心制作了书法学习坐姿和握笔姿势的图片,让学员更加直观地了解到如何正确地学习书法。

截至目前,书法公益课程已经上了5堂。不仅如此,王忠鹏还将旅顺疾病预防控制中心一线参与疫情防控人员的家属也纳入他的书法公益课范围。王忠鹏说,现在孩子们的字都写得很漂亮,他们也时常会向在前线的爸爸妈妈展示作品,看到这些,王忠鹏十分开心:“自己有限的特长让这些新时代最可爱的人的子女受益,对我来说也是一件非常荣幸的事。”

将“温暖快递” 送到驰援襄阳医护人员家

这是一封写给鞍山市第二医院院长董霖的信,里面写道:“你们不计报酬、不畏风险,告别亲人,背上行囊,奔赴抗击疫情最需要的地方。”这封信并没有送往抗“疫”前线,而是送到了董霖家中。与这封信一起送来的,还有一份“温暖快递”。

2月21日一大早,鞍山市雨雪交加,由多支市直部门公务员队伍组成的快递小哥队伍在雨雪中穿行,将蔬菜、水果、米面油运送到37户驰援襄阳医护人员家中,确保这些医护英雄的家属足不出户就能粮油储备充足,每天吃上新鲜果蔬。

据介绍,这批生活物资由鞍山佳泰企业捐赠,价值20万元。经过相关部门沟通统筹,这批物资主要保证驰援武汉、对口支援襄阳和大连、锦州救治一线的疾控、医护人员家属的基本生活。21日配送的37户均是对口支援襄阳的医护人员家属,配送的第一站就是董霖院长家。

读着那封感人的书信,董霖的妻子激动地说:“感谢社会爱心人士对我们后方家属的关心照顾!如今家里一切都好,希望医护人员在襄阳医疗前线保护好自己,早日战胜疫情,凯旋回家!”

佳泰企业相关负责人介绍,每次配送的果蔬都是精品,每箱里都包括10余种蔬菜水果,而且每次都更换品种,确保医护人员家属的日常营养饮食搭配。

大家纷纷表示,“温暖快递”送货上门,可以解决后方家属,尤其是医护人员父母年迈,冬日出行购物困难的问题,这样可以让更多奋战在一线的医护人员更加安心地投入到救治工作中去。

上雷神山,给辽宁医护送去家乡味道

2月20日清晨,天蒙蒙亮,在郭明义爱心工作室所在的齐矿设备检修协理中心院内,6辆大客车蓄势待发,车座上、过道上,满满都是队员们筹集到的爱心物资。6点整,郭明义一声令下,6辆大客车依次出发,20名志愿者踏上了最美逆行之旅。

经过大约2000公里的路程,30个小时的长途跋涉,21日下午4点半,车队到达武汉雷神山医院。

高中清是车队中经验最丰富的老师傅,他说,这一路上非常顺利,没出一点小毛病。执行此次驰援任务的是郭明义爱心团队立德树人分队,负责人丛宝东介绍,这次驰援行动,一共派出了6台

大客车,每台车内都有2名驾驶员和1名志愿者,为防止疲劳驾驶,途中2小时在服务区内休息一次,驾驶员进行倒班,保证“歇人不歇车”,志愿者则全程陪开车的师傅唠嗑,防止发生意外。

南果梨、鸡蛋、医疗防护用品……郭明义爱心团队不仅带去了武汉最为紧缺的医疗物资,还为医护人员带去了家乡的南果梨、鸡蛋、医疗防护用品……郭明义爱心团队不仅带去了武汉最为紧缺的医疗物资,还为医护人员带去了家乡的南果梨、鸡蛋、医疗防护用品……郭明义爱心团队不仅带去了武汉最为紧缺的医疗物资,还为医护人员带去了家乡的南果梨、鸡蛋、医疗防护用品……

南果梨、鸡蛋都需要恒温保存,小心运输,因此立德树人分队派出了大客车,

来保证这10吨鸡蛋、30吨南果梨能够完好无损地运送到抗“疫”前线,让辽宁驰援武汉的医护人员吃上一口新鲜的家乡味道。

齐相坤是这次第一个报名去武汉的志愿者,他说:“来回60个小时,虽然很辛苦,但我们能够逆行来到武汉,为武汉防疫前线人员送去物资,为他们加油打气,能换来他们心中的一丝温暖,这些辛苦都值得!”

2月28日,高中清接到记者电话的时候,同其他队员一样,都在鞍山市指定的酒店隔离,已经是第六天了。

高中清是一号车的驾驶员,这次能够被选中驰援武汉,他感到非常幸运。

高中清生于1962年,有近40年的驾龄,全国的路线他都跑过,熟悉路线是他的优势。不过此次志愿者报名有年龄限制,他身体状况不错,也想试试看,结果就被选中了。

高中清回想起此次驰援湖北的经历,有一个令他最感动的瞬间。在进入武汉后,一辆白色宝马车越过车队,鸣笛示意,然后停车摇下车窗,伸出大拇指给他们点赞。

当被问到一路辛苦吗?高中清说:“长时间戴口罩确实不舒服,但想一想前线的医护人员,他们穿的防护服更重、更紧、时间更长,我们受这点苦算啥?”